

# 沈晓明主持召开省委常委会会议强调 找准问题症结 弘扬实干作风 切实扛牢经济大省挑大梁的责任担当



扫码看视频

三湘都市报7月18日讯 18日，省委书记沈晓明主持召开省委常委会会议，分析上半年全省经济运行形势，研究部署下半年经济工作。

会议指出，今年上半年全省经济运行“总体平稳、向新向好、韧性增强”，主要指标增速实现了高于去年同期、高于今年第一季度、高于全国平均水平的目标，成绩的取得来之不易。全省各地各部门要正确分析判断当前经济形势，深入分析主要指标的差异性、内在逻辑性，关注不符合预期的数据，深挖问题根源，不回避矛盾，进一步提高下半年经济工作质效。

会议强调，要充分发挥经济大市挑大梁作用，进一步增强抓经济谋发展的责任感紧迫感，为全省经济增长多作贡献。要把提振消费摆在更加突出的位置，积极拓展新的消费场景，推动文体旅融合发展，从文艺演出、体育赛事中挖掘消费潜能，更好发挥消费对经济增长的拉动作用。要强化重大项目支撑作用，加快项目建设进度，形成更多实物工作量，结合“十五五”规划精心谋划实施一批重大产业项目。要加大对重点改革事项的推进力度，争取尽快破题见效。要着力防范化解风险隐患，找准问题症结，提高本质安全水平。要切实提升抓经济工作的积极性和主动性，进一步树立和践行正确政绩观，落实好高质量发展的根本导向，弘扬实干作风，坚持以实干论英雄、凭实绩用干部。全省各级领导干部要立足本地区本行业本部门本单位实际，认真盘点上半年经济账，深入分析短板弱项，对照问题查摆自省，进一步咬定目标不动摇，确保完成全年目标任务，切实扛牢经济大省挑大梁的责任担当。

会议还研究了其他事项。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐

发布

## 湖南上半年GDP 为26166.5亿元

同比增长5.6%，呈“总体平稳、向新向好、韧性增强”良好态势

三湘都市报7月18日讯 省统计局今天通报，上半年，湖南地区生产总值为26166.50亿元、同比增长5.6%。全省经济运行呈现“总体平稳、向新向好、韧性增强”的良好态势。

产业发展稳中有进。全省农林牧渔业增加值同比增长4.2%、比一季度快0.6个百分点；夏粮总产量46.7万吨、增长1.8%。全省规模工业增加值增长8.2%，其中装备制造业增长12.2%、拉动全省规模工业增长4.0个百分点。1—5月，全省规上服务业企业营业收入增长7.2%。

内需潜力不断释放。全省社会消费品零售总额10391.81亿元、同比增长6.2%。“以旧换新”类商品销售火爆，限额以上批发零售法人单位通讯器材类、家电类、家具类的商品零售额大幅增长。全省固定资产投资增长2.6%，其中产业投资增长9.1%、民间投资增长5.4%。

新兴动能持续增强。全省高技术产业投资同比增长6.3%，其中高技术制造业投资增长7.6%。规模以上高技术制造业增加值增长13.7%，电子及通信设备制造业、航空航天器及设备制造业增速较快。

发展质效稳步提升。1—5月，全省规模工业企业利润总额同比增长12.3%、比去年同期快4.1个百分点。6月末，全省实有经营主体771.71万户、增长5.3%，其中在库“四上”企业6.1万家、增长3.9%。

民生保障力度加大。全省民生支出占一般公共预算支出比重73%，持续增进民生福祉。城镇新增就业46.6万人，完成年度任务的66.6%。

■湖南日报全媒体记者 王亮

三湘都市报全媒体记者 罗艾敏 通讯员 谭妍洁



制图/黄艳红

## 上半年5.6%的增速是如何实现的

解读

“今年来，湖南积极应对外部环境变化，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，全省经济运行呈现‘总体平稳、向新向好、韧性增强’的良好态势……”

7月18日，省统计局举行上半年湖南经济形势新闻通报会。省统计局党组成员、副局长、新闻发言人李跃辉发布：“上半年，全省地区生产总值为26166.50亿元、同比增长5.6%。”

5.6%的增速，比全国高了0.3个百分点，堪称是一份亮眼的“成绩单”。在国内有效需求相对不足、外部冲击加剧的背景下，增速5.6%是如何实现的？

### 重点行业增势良好，“稳”“进”特征明显

7月18日上午，华容县团洲垸的稻田一片金黄，5000亩早稻丰收成定局。放眼全省，早稻普遍高产丰收。

去年，湖南先后遭遇雨雪冰冻、暴雨洪涝等极端气候，农业生产面对巨大挑战。今年来，全省上下着力扛稳粮食安全重任，提升生猪、蔬菜等重要农产品稳产保供能力，农业生产加快回升。上半年，全省农林牧渔业增加值同比增长4.2%，较一季度提升0.6个百分点，对比去年同期，提升1.3个百分点。

农业稳大盘，工业发挥经济增长“主引擎”作用。上半年，全省工业增加值增长7.1%、比一季度高0.2个百分点，对经济发展的贡献率达到38.1%，拉动增长2.1个百分点。

服务业延续稳中向好势头。上半年，全省服务业增加值15099.32亿元，同比增长5.4%，占地区生产总值比重为57.7%，对经济增长的贡献率为54.5%。

综合来看，上半年第一产业增加值1759.68亿元、增长4.0%，比全国高0.3个百分点；第二产业增加值9307.50亿元、增长6.2%，比全国高0.9个百分点；第三产业增速比去年同期高1.2个百分点。

省统计局总统计师张吉世分析：“三次产业稳中有升，重点行业增势良好，全省经济运行‘稳’‘进’特征明显。”

### 以旧换新政策持续显效，内需潜能不断释放

最近，长沙市芙蓉区中建桃李九章小区陆续交房，业主群每天都聊得热火朝天，购买家电、家具有补贴是最热门的话题。

上半年，湖南持续落实扩内需、促消费各项政策，加力扩围推动消费品以旧换新政策落地显效，消费品市场活力不断增强、规模持续扩大，呈现稳步提升的良好态势。

统计数据显示，上半年，全省社会消费品零售总额增长6.2%，比一季度高0.6个百分点、比全国平均水平高1.2个百分点。

尤其是今年首次将手机、平板、智能手表手环等数码产品纳入以旧换新补贴范围，直接带“飞”通讯器材销售。数据显示，全省限额以上批发和零售业法人单位中，通讯器材类零售额飙升71.6%。

投资和消费同为推动经济发展的三驾马车之一，上半年的增长与前两年对比起来，格外宝贵、令人惊喜。

省统计局固定资产投资统计处处长李生春介绍，全省持续推动“两重”“两新”政策落地见效，有效投资持续扩大、结构进一步优化，全省完成固定资产投资同比增长2.6%、比上年同期加快2.2个百分点，为经济回升向好输送了宝贵的“真金白银”。

具体来看，重大建设项目投资增长6.5%，反映发展潜力的产业投资增长9.1%，反映投资活力的民间投资增长5.4%。在大规模设备更新政策带动下，设备工器具购置投资增长最突出，达到27.7%。

### 创新势能不断激活，新质生产力加快成长

“湘江，给大家弹首曲子。”今年1月，湖南超能机器人技术有限公司的展厅内，一台人形机器人听到指令后坐到钢琴前，弹奏了一曲应景的《新年好》。

这是湖南首台人形机器人，名为“湘江1号”，不仅会弹钢琴，还可以端茶、送水、推轮椅。

“今年，全省持续奋力打造国家重要先进制造业高地，深入推进13条重点产业链倍增计划和绿色智能计算产业，优势产业持续引领，新动能加快转换。”省统计局工业统计处处长姚玲告诉记者。

中高端产业增长快。规模以上高技术制造业增加值增长13.7%、比规模工业增加值增速高5.5个百分点。其中，工业控制计算机及系统、新能源汽车和服务机器人产量分别增长77.3%、59.8%、21.2%。

科技创新投入力度大。全省高技术制造业投资增长7.6%、比全部投资增速高5.0个百分点。其中，航空、航天器及设备制造业投资增长68.2%，医疗仪器设备及仪器仪表制造业投资增长22.6%。

国资国企是湖南经济社会发展的主力军。今年以来，省属监管企业持续推动产业转型升级，上半年战略新兴产业的营收为1035.65亿元，同比增长12.48%，能占到总营收的32%，担当起产业转型发展的“领头兵”。

■湖南日报全媒体记者 王亮 通讯员 谭妍洁